

**MINISTERSTVO VNÚTRA SLOVENSKEJ REPUBLIKY**  
**Kancelária ministra vnútra SR**  
**tlačový odbor**  
Pribinova 2, 812 72 xxxxx

xxxxx xxxxx

xxxxx 6

xxxxx xxxxx

[kuhi@mail.chcemvediet.sk](mailto:kuhi@mail.chcemvediet.sk)

Váš list číslo/zo dňa  
/04.05.2016

Naše číslo  
KM-TO-2016/002792-  
012

Vybavujc/linka  
Mgr. Nemcovská/44625

xxxxx  
11.05.2016

**Vec**

Žiadosť o sprístupnenie informácií v zmysle zákona č. 211/2000 Z. z. o slobodnom prístupe k informáciám a o zmene a doplnení niektorých zákonov (zákon o slobode informácií) v znení neskorších predpisov - odpoveď

Dňa 04.05.2016 bola Ministerstvu vnútra Slovenskej republiky (ďalej len „povinná osoba“) doručená Vaša žiadosť o sprístupnenie informácií v zmysle zákona o slobode informácií, v ktorej ste žiadali poskytnutie nasledovných informácií:

*„Aké konkrétne opatrenia Ministerstvo realizuje v rokoch 2016-2018 na predchádzanie zrážkam chodcov a cyklistov vodičmi motorových vozidiel?“*

*Koľko kampaní na vzdelávanie vodičov ohľadne ich správania k najviac ohrozeným účastníkom premávky v mestách - chodcom a cyklistom zrealizovali podriadené zložky Ministerstva (Policajný zbor, Dopravná polícia a pod.) v rokoch 2012-2015?“*

*Koľko meraní rýchlosti podriadené zložky Ministerstva (Policajný zbor, Dopravná polícia a pod.) realizovali v meste xxxxx, najmä v zónach 30 km / h za roky 2012-2015?“*

*Má Ministerstvo vnútra výskum ohľadne príčiny nárastu zabití chodcov a cyklistov vodičmi automobilov za posledných 12 mesiacov?“*

**K Vašej žiadosti o informácie Vám poskytujeme nasledovné informácie:**

K otázke č. 1:

Telefón  
02/50944625

Fax  
02/50944397

E-mail  
[Martina.Nemcovska@minv.sk](mailto:Martina.Nemcovska@minv.sk)

Internet  
[www.minv.sk](http://www.minv.sk)

IČO

Policajný zbor prijíma konkrétne opatrenia vo výkone služby v dohľade nad bezpečnosťou a plynulosťou cestnej premávky s prihliadnutím na aktuálnu dopravno-bezpečnostnú situáciu a na základe spracovaných analýz dopravnej nehodovosti. Policajný zbor nedisponuje konkrétnym prehľadom opatrení na predchádzanie zrážkam chodcov a cyklistov vodičmi motorových vozidiel na obdobie 2017-2018. Pokiaľ sa žiadateľ zaujíma o rok 2016 a prijaté opatrenia, každoročne v deň ukončenia školského roka a v deň začiatku školského roka, resp. polroka vykonávajú príslušníci Policajného zboru celoslovenské osobitné kontroly zamerané na ochranu školskej mládeže na cestách priľahlých k základným školám a v ich blízkosti. Zároveň sa vykonávajú preventívno-výchovné aktivity, najmä vo vzťahu ku školopovinnej mládeži a deťom s cieľom pozitívneho ovplyvnenia disciplíny tejto kategórie účastníkov cestnej premávky, ako aj v detských táboroch a centrách v rámci každoročných opatrení v cestnej premávke počas letnej turistickej sezóny. Tieto opatrenia sa vydávajú rozkazom prezidenta Policajného zboru a plánujú sa na aktuálny rok. V súčasnej dobe je tento predpis v štádiu prípravy pre rok 2016 (v súčasnej dobe prebieha pripomienkové konanie). Vzhľadom k tomu, že sa jedná o aktivitu, ktorá má dlhoročnú tradíciu s najväčšou pravdepodobnosťou sa bude plánovať aj v období rokov 2017-2018.

Ďalším významným opatrením platným a účinným od 1. januára 2016 je novela zákona o cestnej premávke, ktorej hlavným cieľom bolo okrem iného aj prijatie legislatívnych opatrení na ochranu najzraniteľnejších účastníkov cestnej premávky. Zavádza sa povinné nosenie prílb pre deti prepravované na cyklosedačke a na bicykli pevne spojeným tyčou s vodiacim bicyklom, a to aj v obci. Umožňuje sa deťom do 10 rokov legálne jazdiť na bicykli po chodníku. Osoba na kolobežke sa zaradila medzi chodcov (rovnako ako osoba na skateboarde alebo kolieskových korčuliach), keďže doposiaľ nebola výslovne zaradená medzi žiadnou kategóriou účastníkov cestnej premávky. Sprísňuje sa postih pre vodičov za ohrozenie chodcov na chodníku a za ohrozenie cyklistov pri obchádzaní a predchádzaní. Porušenie tohto zákazu bude kvalifikované ako porušenie pravidiel cestnej premávky závažným spôsobom (v správnom konaní bude možné za takéto porušenie uložiť pokutu od 60 eur do 300 eur a zákaz činnosti do dvoch rokov a v blokovom konaní pokutu do 150 eur).

**Policajný zbor v súvislosti s touto otázkou disponuje požadovanou informáciou len z časti, tak ako je vyššie uvedené. Inými naplánovanými opatreniami na roky 2017 - 2018 nedisponuje.**

K otázke č. 2:

Policajný zbor na základe zákona č. 171/1993 Z. z. o Policajnom zbore v znení neskorších predpisov plní úlohy podľa § 2, kde sú taxatívne vymedzené a podľa ods. 3 medzi ne patrí aj pôsobenie Policajného zboru na úseku prevencie.

V zmysle uvedenej úlohy Policajný zbor vyvíja rôzne aktivity na úseku prevencie a pokiaľ ide o aktivity zamerané na vodičov ohľadne ich správania k najviac ohrozeným účastníkom premávky v mestách - chodcom a cyklistom, tak ako to uvádzate vo svojej žiadosti, ide najmä o aktivity:

Prezídium Policajného zboru pravidelne uverejňuje prostredníctvom masovokomunikačných prostriedkov informácie týkajúce sa dopravnej nehodovosti, dopravných obmedzení a vývoja dopravno-bezpečnostnej situácie v Slovenskej republike.

Opakovane bolo apelované na občanov - chodcov ako najzraniteľnejších účastníkov cestnej premávky na ochranu vlastného života a zdravia i svojich blízkych dodržiavaním pravidiel cestnej premávky (pri pohybe v cestnej premávke nepodceňovať používanie reflexných prvkov na oblečení, prechádzať cez cestu iba na miestach na to určených, resp. sa dostatočne presvedčiť, či možno bezpečne prejsť na druhú stranu cesty, tam, kde nie je chodník využívať správnu stranu vozovky, neriskovať, vyhýbať sa rizikovým úsekom a nepreliezať zábradlia a takto vstupovať na vozovku).

Policajný zbor okrem uvedeného plní tieto konkrétne úlohy, ktoré boli plnené nasledovne v požadovanom období rokov 2012-2015:

- 1. Organizovať samostatne i v spolupráci s inými subjektmi dopravno-bezpečnostné akcie zamerané na preventívne opatrenia vzťahujúce sa na kontrolu dodržiavania povolenej rýchlosti, používania alkoholických nápojov a iných návykových látok pred a počas jazdy, technickej spôsobilosti motorových vozidiel, povinného vybavenia motorových vozidiel, poskytnutia prvej pomoci.**

## 2012

Na cestách v rámci SR bolo celkovo vykonaných 3600 dopravno - bezpečnostných akcií zameraných na preventívne opatrenia vzťahujúce sa na kontrolu dodržiavania povolenej rýchlosti, používania alkoholických nápojov a iných návykových látok pred a počas jazdy, technickej spôsobilosti motorových vozidiel, povinného vybavenia motorových vozidiel, poskytnutia prvej pomoci, ktorých cieľom bolo pozitívne ovplyvnenie vývoja dopravnej nehodovosti a zvyšovania právneho vedomia účastníkov cestnej premávky, na ktorých participovali aj iné subjekty.

## 2013

Príslušníci PZ služby dopravnej polície zabezpečovali v rámci Svetového týždňa bezpečnosti na cestách pod záštitou OSN, ktorý sa konal v dňoch od 6. do 13. mája 2013, zvýšený dohľad v cestnej premávke so zameraním na preventívne pôsobenie a upovedomenie chodcov a vodičov motorových vozidiel o povinnostiach, ktoré im vyplývajú zo zákona o cestnej premávke, ako účastníkom cestnej premávky.

V mesiacoch júl a august 2013 boli v rámci opatrení v cestnej premávke počas letnej turistickej sezóny vykonané preventívne kontroly za účasti Slovenského Červeného kríža zamerané na preverenie úrovne vedomostí vodičov z poskytovania prvej pomoci v súvislosti s cestnou premávkou, obsah a druhy lekárničiek pre cestnú dopravu.

Dňa 2. júla 2013 boli v rámci vzdelávacieho projektu pod názvom Deň zodpovednosti vykonané preventívne kontroly v spolupráci s Úradom verejného zdravotníctva a Slovenského združenia výrobcov piva a sladu so zameraním na prevenciu z nadmerného užívania alkoholických nápojov a sprístupnenie poradenstva a pomoci čo najširšej skupine obyvateľstva.

Dňa 15. októbra 2013 bola vykonaná dopravno-preventívna akcia v spolupráci s Úniou nevidiacich a slabozrakých Slovenska, ktorej cieľom bolo upozorniť vodičov na chodcov so zrakovým postihnutím, ktorí sa pohybujú s bielou palicou či vodiacim psom.

Ďalšie dopravno - bezpečnostné akcie s cieľom pozitívneho ovplyvnenia cestnej premávky boli organizované v pôsobnosti krajských riaditeľstiev PZ. V hodnotenom období bolo uskutočnených celkom 3047 dopravno-bezpečnostných akcií.

## 2014

V hodnotenom období PZ pravidelne organizoval dopravno-bezpečnostné akcie, osobitné kontroly, zvýšené výkony služby a spoločné výkony služby podľa aktuálnej dopravno-bezpečnostnej situácie, ktoré boli zamerané na preventívne opatrenia vzťahujúce sa na

kontrolu dodržiavania povolenej rýchlosti, požívania alkoholických nápojov a iných návykových látok pred a počas jazdy, technickej spôsobilosti motorových vozidiel, povinného vybavenia motorových vozidiel, poskytnutia prvej pomoci, nosenie reflexných prvkov pri nemotorových účastníkoch cestnej premávky, ktorých cieľom je pozitívne ovplyvnenie vývoja dopravnej nehodovosti a zvyšovanie právneho vedomia účastníkov cestnej premávky. Dopravno-bezpečnostné akcie prebiehali v spolupráci s rôznymi subjektmi, najčastejšie s Červeným krížom, Regionálnou veterinárnou a potravinárskou správou, Inšpektorátom práce. Úniou nevidiacich či Mestskou políciou.

V spolupráci s poisťovňou Generáli akcia „Jablko-citrón“. Na 51 stanovištiach vo vybraných mestách Slovenska, súčasťou žiakov základných škôl vo veku 10 až 12 rokov v sprievode pedagogických pracovníkov škôl a zástupcov poisťovne Generáli. So Slovenským združením výrobcov piva a sladu a oddelením bezpečnosti cestnej premávky Ministerstva dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja SR pripravil pokračovanie preventívno-osvetovej akcie Deň zodpovednosti zameranej na zodpovednú konzumáciu alkoholu, v rámci ktorej boli vykonané preventívne kontroly. Počas letnej turistickej sezóny vykonané preventívne kontroly za účasti Slovenského Červeného kríža zamerané na preverenie úrovne vedomostí vodičov z poskytovania prvej pomoci v súvislosti s cestnou premávkou, obsah a druhy lekárničiek pre cestnú dopravu. Pri príležitosti Svetového dňa bielej palice sa uskutočnila celoslovenská dopravno-preventívna akcia „Biela palica“ v spolupráci s Úniou nevidiacich a slabozrakých Slovenska, ktorej cieľom bolo upozorniť vodičov na chodcov so zrakovým postihnutím, ktorí sa pohybujú s bielou palicou či vodiacim psom. Koncom roku 2014 boli realizované dopravno-bezpečnostné preventívne opatrenia s heslom: Prežité vianočné sviatky s „triezvou hlavou“. V rámci dohľadu nad bezpečnosťou a plynulosťou cestnej premávky sa hliadky PZ rozdávané reflexné prvky chodcom a cyklistom. V hodnotenom období bolo uskutočnených celkom 3542 dopravno-bezpečnostných akcií.

## 2015

V hodnotenom období PZ pravidelne organizoval dopravno-bezpečnostné akcie, osobitné kontroly, zvýšené výkony služby a spoločné výkony služby podľa aktuálnej dopravno-bezpečnostnej situácie, ktoré boli zamerané na preventívne opatrenia vzťahujúce sa na kontrolu dodržiavania povolenej rýchlosti, požívania alkoholických nápojov a iných návykových látok pred a počas jazdy, technickej spôsobilosti motorových vozidiel, povinného vybavenia motorových vozidiel, poskytnutia prvej pomoci, nosenie reflexných prvkov pri nemotorových účastníkoch cestnej premávky, ktorých cieľom je pozitívne ovplyvnenie vývoja dopravnej nehodovosti a zvyšovanie právneho vedomia účastníkov cestnej premávky. Dopravno-bezpečnostné akcie prebiehali v spolupráci s rôznymi subjektmi, najčastejšie s Červeným krížom, Regionálnou veterinárnou a potravinárskou správou, Inšpektorátom práce. Úniou nevidiacich či Mestskou políciou. V apríli sa uskutočnila 24 hodinová dopravno-preventívnej akcii „Rýchlostný maratón“ zameraná na dodržiavanie ustanovených alebo obmedzených rýchlostí jazdy vodičmi vozidiel, na úsekoch a miestach určených na základe vyhodnotenia podnetov od občanov SR. V máji polícia v spolupráci s poisťovňou Generáli uskutočnila akciu *Jablko-citrón*, na 54 stanovištiach vo vybraných mestách Slovenska, súčasťou žiakov základných škôl vo veku 10 až 12 rokov v sprievode pedagogických pracovníkov škôl a zástupcov poisťovne Generáli. Počas letnej turistickej sezóny boli vykonané preventívne kontroly za účasti Slovenského Červeného kríža zamerané na preverenie úrovne vedomostí vodičov z poskytovania prvej pomoci v súvislosti s cestnou premávkou, obsah a druhy lekárničiek pre cestnú dopravu. PZ spolu so Slovenským združením výrobcov piva a sladu a oddelením bezpečnosti cestnej premávky Ministerstva dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja SR pripravil dňa 11. septembra 2015 pokračovanie preventívno-osvetovej akcie Deň zodpovednosti zameranej na zodpovednú konzumáciu alkoholu, v rámci ktorej boli vykonané preventívne kontroly. V októbri sa pri príležitosti

Svetového dňa bielej palice uskutočnila celoslovenská dopravno-preventívna akcia *Biela palica* v spolupráci s línou nevidiacich a slabozrakých Slovenska, ktorej cieľom bolo upozorniť vodičov na chodcov so zrakovým postihnutím, ktorí sa pohybujú s bielou palicou či vodiacim psom. V rámci dohľadu nad bezpečnosťou a plynulosťou cestnej premávky sa v priebehu roka 2015 hliadky PZ zamerali aj na najzraniteľnejších účastníkov cestnej premávky - chodcov, ktorým boli rozdávané reflexné prvky s poučením o význame ich nosenia ako dôležitého preventívneho prvku bezpečného správania sa v cestnej premávke. V decembri sa uskutočnila celoslovenská aktivita venovaná chodcom *Týždeň bezpečnosti na cestách*. V rámci dohľadu nad bezpečnosťou a plynulosťou cestnej premávky boli policajti zapojení aj do medzinárodných osobitných kontrol TISPOL. V hodnotenom období bolo uskutočnených najmenej 4640 dopravno-bezpečnostných akcií.

**2. Upozorňovať účastníkov cestnej premávky na dodržiavanie disciplíny, poukazovať na najčastejšie príčiny dopravných nehôd, na porušenia pravidiel cestnej premávky, ktoré vedú k dopravným nehodám s vážnymi následkami, na spôsob ochrany hlavne chodcov a cyklistov, a taktiež zverejňovať množstvo zistených porušení pravidiel cestnej premávky pri jednotlivých akciách, nehodové úseky ciest a možnosti predchádzania nehodovosti.**

**2012**

ODP P PZ uverejnil 73 informácií týkajúcich sa dopravnej nehodovosti v Slovenskej republike. Policajní hovorcovia pravidelne informovali o vývoji dopravnej nehodovosti. Okrem toho boli občania informovaní o organizovaní dopravno-bezpečnostných akcií a o nehodových úsekoch a miestach, kde bolo zvýšené riziko vzniku dopravných nehôd aj prostredníctvom policajných hovorcov.

**2013**

Občania boli informovaní o organizovaní dopravno-bezpečnostných akcií, ako aj o nehodových úsekoch a miestach, kde bolo zvýšené riziko vzniku dopravných nehôd predovšetkým prostredníctvom policajných hovorcov, ktorí zverejnili 2357 informácií. Odbor dopravnej polície Prezídia PZ uverejnil prostredníctvom masovokomunikačných prostriedkov 86 informácií týkajúcich sa dopravnej nehodovosti v Slovenskej republike.

**2014**

Hovorcovia PZ v spolupráci s policajtni služby dopravnej polície v roku 2014 informovali verejnosť o organizovaní dopravno-bezpečnostných akcií, o dopravnej nehodovosti, nehodových úsekoch a miestach, o dopravných obmedzeniach a vývoji dopravno-bezpečnostnej situácie v SR. Prostredníctvom masovokomunikačných prostriedkov PZ uverejnil 2 328 informácií týkajúcich cestnej premávky.

**2015**

Hovorcovia PZ v spolupráci s odborom dopravnej polície Prezídia Policajného zboru v roku 2015 uverejnili prostredníctvom masovokomunikačných prostriedkov viac ako 1700 informácií týkajúcich sa dopravnej nehodovosti, dopravných obmedzení a vývoja dopravno-bezpečnostnej situácie v SR. Opakovane bolo apelované na občanov - chodcov ako najzraniteľnejších účastníkov cestnej premávky na ochranu vlastného života a zdravia i svojich blízkych dodržiavaním pravidiel cestnej premávky (pri pohybe v cestnej premávke nepodceňovať používanie reflexných prvkov na oblečení, prechádzať cez cestu iba na miestach na to určených, resp. sa dostatočne presvedčiť, či možno bezpečne prejsť na druhú stranu cesty, tam, kde nie je chodník využívať správnu stranu vozovky, neriskovať, vyhýbať sa rizikovým úsekom a nepreliezať zábradlia a takto vstupovať na vozovku). K alarmujúcemu nárastu usmrtených chodcov pri dopravných nehodách došlo v priebehu posledného štvrtroku 2015, kedy na slovenských cestách za toto obdobie bolo usmrtených o 15 chodcov viac ako v rovnakom období roku 2014. K tomuto nepriaznivému vývoju

dopravnej nehodovosti prišlo aj napriek preventívnym aktivitám organizovaným PZ v spolupráci so zástupcami z oblasti školstva, zdravotníctva, poisťovní, miest a obcí ako i jednotlivých cirkví v rámci Slovenska. Polícia dôrazne vyzývala všetkých účastníkov cestnej premávky, aby sa na cestách správali disciplinovane, ohľaduplne, vodiči, aby sa plne venovali vedeniu vozidla, sledovali situáciu v cestnej premávke a dodržiavali dopravné predpisy. Akákoľvek aktivita PZ, či už ide o preventívne akcie, napomenutia, alebo varovanie nie je účinná bez podpory samotných účastníkov cestnej premávky.

Vo zvyšnej časti Vám bude doručené rozhodnutie o čiastočnom nesprístupnení informácií z dôvodu, že nimi povinná osoba nedisponuje.

Mgr. Iván-Netík  
riaditeľ tlačového odboru  
kancelárie ministra vnútra SR